

## **КОЛЛЕКЦИЯ ДОКУМЕНТОВ ЛИЧНОГО ПРОИСХОЖДЕНИЯ ВETERANОВ ВОЙНЫ И ТРУДА В СОГАСПИ КАК НАУЧНО- ИНФОРМАЦИОННЫЙ РЕСУРС**

В статье описываются биографии ветеранов войны и труда, анализируется коллекция их документов в Самарском областном государственном архиве социально-политической истории, определяется ее историко-информационный потенциал для конкретно-исторических исследований по истории Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.

*Ключевые слова:* участники Великой Отечественной войны, И.Л. Андреев, С.М. Ильин, Ю.М. Кверель, М.Д. Разливанова, Великая Отечественная война, коллекция документов личного происхождения.

*Anisimova V.V.*<sup>2</sup>

## **THE COLLECTION OF THE GREAT PATRIOTIC WAR PARTICIPANTS' PERSONAL DOCUMENTS IN SOGASPI AS A SCIENTIFIC AND INFORMATIONAL RESOURCE**

The article describes the biographies of the Great Patriotic War participants, analyzes the collection of their documents in the Samara regional state archive of socio-political history, determines its historical and informational potential for specific historical research on the history of the Great Patriotic War of 1941-1945.

*Keywords:* Great Patriotic War participants, I. L. Andreev, S. M. Il'in, Yu. M. Kvareli, M. D. Razlivaev, Great Patriotic War, personal documents' collection.

Тема истории Куйбышева во время Великой Отечественной войны и в послевоенный период многообразна и неисчерпаема, несмотря на то, что в науке об этом уже многое сказано. Существует огромное мно-

---

<sup>1</sup> Анисимова В.В., бакалавр исторического факультета, Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, sirennetta093@gmail.com

<sup>2</sup> Varvara Anisimova, bachelor of History, Samara National Research University named after Academician S.P. Korolev, sirennetta093@gmail.com

жество письменных источников по истории Куйбышева, однако значительная их часть все еще не введена в научный оборот. В полной мере это можно отнести к документам личных фондов ветеранов войны и труда, хранящихся в центральных и местных архивах Российской Федерации.

Хранящаяся в Самарском областном государственном архиве социально-политической истории коллекция документов участников Великой Отечественной войны, ветеранов войны и труда представляет собой собрание материалов, изучение которых необходимо для более глубокого и полного понимания истории Куйбышева в военный и послевоенный период.

Цель данной статьи заключается в определении историко-информационного потенциала документов коллекции и их значимости для развития конкретно-исторических исследований по истории Великой Отечественной войны и послевоенной истории на общероссийском и региональном уровне.

В 2010-2013 гг. в Самарский областной государственный архив социально-политической истории были переданы документы личного происхождения четырех ветеранов войны и труда: Сергея Михайловича Ильина, Юлия Моисеевича Квереля, Ивана Леонтьевича Андреева и Марии Дмитриевны Разливановой. После изучения состава и содержания материалов было принято решение создать коллекцию документов по тематическому признаку, которая получила название «Коллекция документов личного происхождения участников Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., ветеранов войны и труда» и образовала фонд № 1237. Он содержит 86 единиц хранения, сосредоточенных в одной описи. Хронологически она охватывает период с 1926 по 2010 гг. и включает 250 документов, которые систематизированы по тематическому принципу<sup>1</sup>.

Входящие в состав фонда документы по происхождению и содержанию могут быть разделены на пять групп: официальные документы, авторские произведения, фотодокументы, материалы периодической печати, документы личного происхождения.

---

<sup>1</sup> Сайт: СОГАСПИ. URL: <https://alertino.com/ru/25350> (дата обращения: 30.11. 2020).

К первой, наиболее многочисленной группе относятся официальные документы, охватывающие период с 1928 по 2010 гг. Общее их количество – 150 единиц. Данную группу можно разделить на несколько подгрупп. Личные документы официального характера составляют первую подгруппу и включают в себя преимущественно документы об образовании; различного рода справки из официальных органов; партийные и военные билеты; членские билеты общественных организаций, например, членский билет охотообщества № 205, выданный С.М. Ильину<sup>1</sup>. Ко второй подгруппе относятся наградные документы: почетные грамоты, благодарности, дипломы, удостоверения к наградам и званиям, например, дубликат удостоверения о присвоении звания «Ветеран труда» М.Д. Разливановой<sup>2</sup>. Третья подгруппа включает в себя документы государственных органов и общественных организаций: официальные письма, приглашения на различного рода мероприятия, поздравления. К ним можно отнести, например, поздравительную открытку ОАО «Волготанкер» С.М. Ильину в связи с 60-летием пароходства и благодарностью за его труд<sup>3</sup>, пригласительный билет Правительства Самарской области, Самарской епархии Русской Православной Церкви С.М. Ильину на День славянской письменности и культуры<sup>4</sup> и ряд других документов. К группе официальных документов относится также финансово-хозяйственная документация, например, расчетные книжки и карточки об уплате членских взносов<sup>5</sup>.

Самостоятельной, второй группой документов в составе фонда являются авторские произведения (всего 8 единиц). К ним относятся тексты произведений Ю.М. Квереля: отдельные главы из его книги «Уточненная история создания и производства подшипников качения в мире, России, СССР и Самаре»; книги «История создания подшипников качения» и «Первые подшипники в Куйбышеве (судьба цеха точных подшипников № 2 ЦТП-2)»; тексты статей, написанных Ю.М. Кверелем в

---

<sup>1</sup> СОГАСПИ. Ф. 1237. Оп. 1. Д. 21.

<sup>2</sup> Там же. Д. 81.

<sup>3</sup> Там же. Д. 49.

<sup>4</sup> Там же. Д. 51.

<sup>5</sup> Там же. Д. 20, 22.

газету «Самарский подшипник»<sup>1</sup>. К этой же группе можно отнести рукописную автобиографию Ю.М. Квереля, написанную в 2009 г.<sup>2</sup>

Еще одна, третья, достаточно многочисленная, группа документов представлена фотоматериалами, общее количество которых составляет 49 единиц. Это личные фотографии И.Л. Андреева, Ю.М. Квереля, М.Д. Разливановой, а также фотографии к книге Ю.М. Квереля «Уточненная история создания и производства подшипников качения в мире, России, СССР и Самаре»<sup>3</sup>. Хронологически материалы этой группы охватывают период с 1926 по 2008 гг.

Самостоятельными группами документов в составе фонда, немногочисленными, но важными по содержанию, являются материалы периодической печати (статья Т. Татьяновой «Тридцать лет на заводе» о Ю.М. Квереле и интервью Ю.М. Квереля корреспонденту газеты «Самарский подшипник»<sup>4</sup>), а также документы личного происхождения, представленные всего одним документом<sup>5</sup>.

Комплексный анализ всех вышеперечисленных групп документов позволяет воссоздать жизненный путь и основные этапы биографии И.Л. Андреева, С.М. Ильина, Ю.М. Квереля и М.Д. Разливановой.

Иван Леонтьевич Андреев родился в крестьянской семье в мае 1909 г. в с. Старый Буян Самарской губернии. Его отец, Леонтий Ефимович Андреев, занимался сельским хозяйством, в течение пяти лет с 1905 г. отбывал тюремное заключение за революционную деятельность. В 1910 г. его сослали на каторгу в Сибирь, куда за ним последовала его семья. В 1917 г. Андреевы вернулись из ссылки в Старый Буян<sup>6</sup>.

В семье было пятеро детей: сыновья Степан, Василий, Павел, Иван и дочь Лидия. Братья И.Л. Андреева, Степан и Василий, во время продразверстки были убиты кулаками. Брат Павел проживал в городе Кола Мурманской области и работал секретарем райкома ВКП(б).

---

<sup>1</sup> СОГАСПИ. Ф. 1237. Оп. 1. Д. 52, 54, 59, 60.

<sup>2</sup> Там же. Д. 67.

<sup>3</sup> Там же. Д. 9-14, 57, 58, 78, 79, 85, 86.

<sup>4</sup> Там же. Д. 77, 61.

<sup>5</sup> Там же. Д. 46.

<sup>6</sup> Там же. Д. 2. Л. 2.

Младшая сестра Лидия была директором одной из Куйбышевских школ<sup>1</sup>.

Иван Леонтьевич окончил школу с отличием и по рекомендации Самарского губернского комитета ВЛКСМ был направлен для поступления на рабочий факультет при сельскохозяйственном институте в г. Ленинград. В 1931-1932 гг. И.Л. Андреев работал слесарем-механиком на заводе № 23 в г. Ленинграде и учился на заочном отделении Ленинградского индустриального института. В 1933 г. он поступил в Ленинградский горный институт, а через год перевелся в индустриальный институт в Куйбышеве, где закончил 4 курса. В декабре 1935 г. И.Л. Андреев получил должность чертежника на заводе № 42 (завод им. Масленникова). До 1937 г. он исполнял обязанности техника-чертежника, а в 1937 г. был назначен старшим конструктором<sup>2</sup>. В этой должности он встретил начало Великой Отечественной войны. На фронт И.Л. Андреева не взяли по причине нехватки специалистов на заводе и по состоянию здоровья – слабому зрению<sup>3</sup>. В 1943 г. он был назначен инженером по твердым сплавам в цехе № 21. И.Л. Андреев был рационализатором, проявил выдающиеся способности в изыскании новых твердых сплавов, был редактором стенгазеты цеха, пропагандистом и агитатором. В 1945 г. он вступил в ряды ВКП(б)<sup>4</sup>.

За успехи на трудовом поприще Иван Леонтьевич награждался благодарностями, грамотами и премиями. По указу Президиума Верховного Совета СССР от 12 июня 1946 г. он был награжден медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»<sup>5</sup> В 1953-1964 гг. Иван Леонтьевич занимал должности старшего мастера, начальника участка, производственного мастера, паяльщика 4 разряда в цехе № 21. Многолетняя напряженная работа на заводе привела к ухудшению здоровья, И.Л. Андреев стал инвалидом первой группы и в 1966 г. покинул предприятие. Иван Леонтьевич Андреев скончался

---

<sup>1</sup> Сайт: СОГАСПИ. URL: <https://alertino.com/ru/25350> (дата обращения: 30.11.2020).

<sup>2</sup> СОГАСПИ. Ф. 1237. Оп. 1. Д. 6. Л. 2.

<sup>3</sup> Там же. Д. 4. Л. 11.

<sup>4</sup> Сайт: СОГАСПИ. URL: <https://alertino.com/ru/25350> (дата обращения: 30.11.2020).

<sup>5</sup> СОГАСПИ. Ф. 1237. Оп. 1. Д. 3. Л. 1

23 февраля 1967 г. и был похоронен на городском кладбище в г. Самаре<sup>1</sup>.

Сергей Михайлович Ильин родился 6 января 1927 г. в селе Виловатое Богатовского района Куйбышевской области. По окончании школы он поступил на работу на Богатовский мукомольный завод и вскоре был мобилизован на фронт. В 1945 г. С.М. Ильин окончил школу воздушных стрелков-радистов Воронежского высшего военного училища. Военная служба Сергея Михайловича проходила на дальнем Востоке. С 9 августа по 3 сентября 1945 г. он принимал участие в войне с Японией в составе 538-го бомбардировочного авиаполка<sup>2</sup>.

Сергей Михайлович оставался на службе в Вооруженных силах и в послевоенное время, занимая различные должности. С октября 1952 г. по февраль 1953 г. он был техником самолетных радиотехнических станций, затем, с февраля 1953 г. по март 1957 г., – начальником группы обслуживания радиотехнического оборудования, с марта 1957 г. по июль 1960 г. – техником группы регламентных работ по радиотехническому оборудованию. В 1960 г. С.М. Ильин уволился из Вооруженных сил. По окончании военной службы он работал в аэропорту пос. Смышляевка Куйбышевской области, в дирекции приемной телевизионной сети, в специализированном монтажно-наладочном управлении треста «Югавтоматика» в г. Куйбышеве. Долгое время он проработал на Куйбышевском судоремонтном заводе нефтефлота пароходства «Волготанкер», был электромехаником нефтерудовозов<sup>3</sup>.

В 1987 г. Сергей Михайлович ушел на пенсию и активно участвовал в деятельности Волжского казачьего войска<sup>4</sup>. За многолетний безупречный труд он был награжден почетными званиями «Ветеран труда», «Ударник коммунистического труда», удостоен почетных грамот пароходства «Волготанкер», ремонтно-эксплуатационной базы нефте-

---

<sup>1</sup> Сайт: СОГАСПИ. URL: <https://alertino.com/ru/25350> (дата обращения: 30.11.2020).

<sup>2</sup> СОГАСПИ. Ф. 1237. Оп. 1. Д. 17. Л. 3-4.

<sup>3</sup> Сайт: СОГАСПИ. URL: <https://alertino.com/ru/25350> (дата обращения: 30.11.2020).

<sup>4</sup> СОГАСПИ. Ф. 1237. Оп. 1. Д. 23. Л. 2.

флота в г. Куйбышеве и городского отдела Волжского казачьего войска г. Самары<sup>1</sup>.

Юлий Моисеевич Кверель родился 24 июля 1930 г. в семье потомственных кузнецов в Днепропетровской области Украинской ССР. В июле 1941 г. семья была эвакуирована из Запорожья в г. Куйбышев. Родители Юлия Моисеевича всю жизнь проработали на моторном заводе № 24 им. Фрунзе. С 1942 г. Ю.М. Кверель трудился на этом же предприятии и одновременно посещал занятия в вечерней школе. В 1947 г. он поступил в машиностроительный техникум при Государственном подшипниковом заводе № 4, а по его окончании как один из лучших выпускников был направлен в шариковый цех завода «4 ГПЗ», где проработал 14 лет и вырос до должности заместителя начальника цеха по технической части.

Юлий Моисеевич Кверель принимал участие в создании проекта и непосредственно в строительстве подшипниковых заводов в Самаре и Москве. С 1965 г. он создавал и возглавлял новые отделы, в 1977 г. получил должность начальника охраны труда ПО «ГПЗ-4». За разработку и внедрение методики определения уровня охраны труда отдельных участков, корпусов и заводов объединения он был удостоен серебряной медали Главного комитета ВДНХ СССР<sup>2</sup>.

Ю.М. Кверель был награжден медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.» и «Ветеран труда», почетной грамотой и дипломом Самарской Губернской Думы, знаком «Почетный ветеран 4 ГПЗ» и почетным знаком «Ветеран автомобильной промышленности» за многолетний и добросовестный труд<sup>3</sup>.

Мария Дмитриевна Разливанова родилась 11 апреля 1932 г. в с. Кирютня Кангазского района Молдавской ССР, в 1956 г. вместе с мужем и детьми переехала из Алтайского края в Куйбышев. Более 35 лет Мария Дмитриевна проработала на заводе автотракторного электрооборудования имени А.М. Тарасова. В 1984 г. за многолетний и добросовестный труд она была награждена знаком «Ударник одиннадцатой

---

<sup>1</sup> Сайт: СОГАСПИ. URL: <https://alertino.com/ru/25350> (дата обращения: 30.11.2020).

<sup>2</sup> Там же.

<sup>3</sup> СОГАСПИ. Ф. 1237. Оп. 1. Д. 62. Л. 2; Д. 65. Л. 2; Д. 76. Л. 2; Д. 73. Л. 2; Д. 66. Л. 2.

пятилетки» по приказу Министерства автомобильной промышленности и ЦК профсоюза рабочих автомобильного, тракторного и сельскохозяйственного машиностроения. В 1988 г. Мария Дмитриевна была удостоена звания и медали «Ветеран труда»<sup>1</sup>. Находясь на пенсии, Мария Дмитриевна трудилась в военном госпитале: ухаживала за военными, пострадавшими в Чеченской Республике. По приказу войскового атамана Волжского казачьего войска Мария Дмитриевна Разливанова была награждена медалью «За заслуги»<sup>2</sup>.

Подводя итоги, следует отметить, что Иван Леонтьевич Андреев, Сергей Михайлович Ильин, Юлий Моисеевич Кверель и Мария Дмитриевна Разливанова внесли неоспоримый и весьма существенный личный вклад в победу советского народа над фашизмом и в послевоенное промышленное развитие г. Куйбышева. Каждый из них отдал многие годы своей жизни великому делу защиты и развития нашей страны. Документы коллекции позволяют воссоздать жизненный путь каждого из этих людей и на конкретном материале их биографий более глубоко и полно раскрыть сложные социальные процессы военного периода и послевоенного развития не только нашего региона, но и всей страны.

К сожалению, документы коллекции до настоящего времени не введены в научный оборот. На сегодняшний день не удалось выявить ни одной научной работы, в которой документы фонда служили бы историческими источниками. Согласно листам-заверителям дел в архиве, не более 3% дел когда-либо просматривалось читателями. Вместе с тем эти материалы представляют значительный научный интерес и заслуживают самого пристального внимания исследователей.

---

<sup>1</sup> СОГАСПИ. Ф. 1237. Оп. 1. Д. 80. Л. 2; Д. 82. Л. 2.

<sup>2</sup> Сайт: СОГАСПИ. URL: <https://alertino.com/ru/25350> (дата обращения: 30.11.2020).